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ПОЛОЖЕНИЕ ДЕЛ В СТРАНЕ 
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В правильном направлении События ведут нас в тупик 



ЧУВСТВУЕТЕ ЛИ ВЫ УВЕРЕННОСТЬ В 
ЗАВТРАШНЕМ ДНЕ? 
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Показатели социального оптимизма 
(Соотношение позитивных и негативных ожиданий; 

затруднившиеся с ответом не учитывались) 
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Политический оптимизм (Как вы думаете, что ожидает Россию в ближайшие месяцы в политической жизни?) 

Экономический оптимизм (Как вы думаете, что ожидает Россию в ближайшие месяцы в области экономики?) 
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ОТНОШЕНИЕ К США 
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КАК ВЫ В ЦЕЛОМ СЕЙЧАС ОТНОСИТЕСЬ К 
ЕВРОПЕЙСКОМУ СОЮЗУ? 
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КАК ВЫ В ЦЕЛОМ ОТНОСИТЕСЬ СЕЙЧАС 
 К УКРАИНЕ? 
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ИНДЕКС ОТНОШЕНИЯ К ЕВРОПЕЙСКОМУ СОЮЗУ 
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Как Вы в целом относитесь сейчас к Европейскому союзу? 

(Разность положительных и отрицательных ответов; 

затруднившиеся с ответом не учитывались) 



ИНДЕКС ОТНОШЕНИЯ К УКРАИНЕ 
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Как Вы в целом относитесь сейчас к Украине? 
(Разность положительных и отрицательных ответов; 

затруднившиеся с ответом не учитывались) 



ОДОБРЕНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ                                    
ВЛАДИМИРА ПУТИНА 
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ОДОБРЕНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ                          
ДМИТРИЯ МЕДВЕДЕВА 
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ОДОБРЕНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРАВИТЕЛЬСТВА   
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ОДОБРЕНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ГУБЕРНАТОРОВ 
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ОДОБРЕНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ   
ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ  
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ИНДЕКСЫ  ДОВЕРИЯ  
ГОСУДАРСТВЕННЫМ  ИНСТИТУТАМ 

(рассчитывается как «вполне заслуживает доверия» + половина «не вполне заслуживает 
доверия» - «совсем не заслуживает доверия» + 100) 
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ИНДЕКС ДОВЕРИЯ К ПАРТИЯМ И ПРОФСОЮЗАМ 
(рассчитывается как *«вполне заслуживает доверия» + половина «не вполне заслуживает 

доверия» - «совсем не заслуживает доверия» + 100) 
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Какую роль в жизни России 
играют…?  

2001 2007 2012 2016 2017 
Президент 3,9 4,2 3,9 4,6 4.7 
Вооруженные силы 3,3 3,5 3,4 4,1 4.1 
ФСБ, спецслужбы 3,2 3,7 3,6 4,0 4.1 
Президентская администрация 2,9 3,6 3,5 3,9 4.0 
"Олигархи", банкиры, финансисты 3,8 3,7 3,6 3,7 3.7 
Правительство 3,5 3,6 3,6 3,7 3.8 
Прокуратура 2,9 3,4 3,3 3,5 3.6 
СМИ 3,5 3,5 3,4 3,5 3.5 
Совет Федерации 3.0 3,2 3.1 3,4 3.6 
Губернаторы 3,4 3,3 3.2 3,4 3.4 
Государственная Дума 2,8 3,1 3,1 3,3 3.5 
Судебные органы  2,8 3,3 3.2 3.3 3.5 
Церковь 2,9 3.3 3,0 3,3 3.1 
Полиция ** ** 3,1 3,3 3.4 
Директора крупных предприятий 3,4 3,2 3,1 3,2 3.3 
Политические партии 2,7 2,7 2,8 2,9 3.1 
Интеллигенция 2,5 2.6 2,4 2,6 2.7 
Профсоюзы 1,9 1,9 1,9 2,1 2.2 
Число опрошенных 1600 1600 800 800 1600 

* - Приводится средний балл по пятибалльной шкале от "очень большую" до "очень 
малую" 
** - "-" вопрос не задавался 



С каким из суждений в этой паре  
вы бы скорее могли согласиться?   

1992, 
апр. 

1999, 
апр. 

2016, 
окт. 

Русские - избранный народ, имеющий 
особое значение в мировой истории 

13 57 57 

Русские - такой же народ, как другие 80 36 34 

Затрудняюсь  ответить 7 7 9 

Число  опрошенных 2000 2000 1600 



ПРЕДПОЧТИТЕЛЬНЫЙ ТИП  
ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ (в %) 



КАКАЯ ПОЛИТИЧЕСКАЯ СИСТЕМА КАЖЕТСЯ ВАМ ЛУЧШЕЙ:  
СОВЕТСКАЯ (ТА, КОТОРАЯ БЫЛА У НАС ДО 90-Х ГОДОВ),  

НЫНЕШНЯЯ СИСТЕМА  
ИЛИ ДЕМОКРАТИЯ ПО ОБРАЗЦУ ЗАПАДНЫХ СТРАН?  
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Советская, которая была у нас до 90-х годов Демократия по образцу западных стран Нынешняя система 



В какой степени вас интересует 
политика? 
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Могут ли такие люди, как  
вы, влиять на принятие  

государственных решений в 
стране? 

Могут ли такие люди, как вы, 
влиять на принятие решений в 

своём регионе, городе, районе? 
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Готовы ли вы лично участвовать в 
политике?  
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В какой мере государство выполняет 
сейчас свои обязанности перед 
гражданами России ? 

В какой мере граждане России 
сейчас выполняют свои обязанности 
перед государством ? 
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В полной мере выполняют + По большей части 
выполняют 
По большей части не выполняют + Совершенно не 
выполняют 
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Интересы каких слоев населения выражает,  
на ваш взгляд, Единая России?  

2003, 
июн. 

2004, 
янв. 

2007, 
окт. 

2011, 
июл. 

2016, 
июл. 

"Олигархов", банкиров, крупных 
предпринимателей 

18 18 21 40 30 

"Силовиков": работников спецслужб, армии, 
МВД 

12 22 16 32 28 

Федеральных и региональных чиновников, 
бюрократии 

16 19 20 34 26 

Всех без исключения 5 14 16 20 25 
"Директорского корпуса": руководителей 
крупных предприятий 

15 19 19 32 23 

"Среднего класса": людей с доходами выше 
среднего 

17 22 15 16 13 

Интеллигенции: учителей, врачей, инженеров, 
рядовых специалистов 

10 11 12 12 8 

"Простых людей": служащих, рабочих, 
тружеников села 

16 19 15 11 8 

Культурной и научной элиты 4 5 7 6 8 
Беднейших слоёв населения, безработных, 
обездоленных людей 

5 5 4 3 3 

Затруднились ответить 23 13 20 10 15 
N=1600 



Ждёте ли вы от предстоящих выборов  
в Государственную Думу России  

перемен в нашей жизни к лучшему? 

2007, 
мар. 

2011, 
янв. 

2011, 
апр. 

2011, 
дек. 

2016, 
май 

2016, 
сен. 

Определённо да 7 7 11 14 6 9 

Скорее, да 23 27 32 37 25 36 

Скорее, нет 38 36 35 26 38 28 

Определённо нет 25 21 17 15 25 19 

Затруднились ответить 7 9 5 9 6 8 

 сумма «нет» + З/О 70 66 57 50 69 55 

Число опрошенных  1600 800 800 800 800 1600 



Как вы думаете, есть ли у нынешнего правительства 
России продуманная экономическая программа? 
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Есть продуманная экономическая программа 

Продуманной программы нет, есть лишь самые общие представления, о том, что нужно делать в 
создавшихся условиях 
У правительства нет программы, решения принимаются под влиянием сиюминутных обстоятельств 


